

省政府新闻办举行第六场疫情防控新闻发布会，省卫生健康委有关负责人表示：

已做好在广深珠佛莞等市建设临时医院的准备

已就选址、设计方案等做好准备，但广东目前暂时还没有开建必要

羊城晚报记者
董柳
罗仕
符畅

昨日下午4时，广东省政府新闻办举行第六场疫情防控新闻发布会，通报广东省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作有关情况，重点介绍医疗救治工作情况。省卫生健康委、定点救治医院负责人及负责救治的专家、一线医生代表介绍情况并回答记者提问。

昨日至12时全省新增出院1例

发布会上，省疫情防控指挥部办公室疫情防控组副组长、省卫生健康委一级巡视员刘冠贤介绍了截至1月31日12时广东最新疫情情况。

据广东省卫生健康委数据，截至1月31日12时，全省累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例436例。31日0—12时全省新增确诊病例43例，新增出院1例。新增确诊病例中，广州市6例、深圳市24例、珠海市8例、佛山市1例、惠州市3例、江门市1例。

累计报告确诊病例中，广州市112例、深圳市134例、珠海市34例、汕头市12例、佛山市33例、韶关市4例、河源市1例、梅州市5例、惠州市20例、汕尾市3例、东莞市16例、中山市18例、江门市2例、阳江市10例、湛江市11例、茂名市3例、肇庆市6例、清远市6例、揭阳市6例。男性218例，女性218例，年龄介于10月龄—86岁之间。

截至1月31日12时，全省累计出院10例，在院治疗426例，其中：危重14例，重症41例，普通病例371例，无死亡病例。

广东暂时无必要开建临时医院

刘冠贤介绍，定点医院是打好疫情阻击战的主战场，广东综合全省区域布局、机构功能定位、医疗救治能力等各方面因素，确定了30家定点收治医院，确保全省各个地市的患者能够得到便捷、优质的救治服务。根据疫情发展和救治需求，医疗救治组建立了定点医院收治床位动态监测制度，在患者不断增加的情况下，不断增加定点医院的收治床位，确保任何阶段都预留有充足的收治床位。截至1月30日，30家省级定点医院可供收治病人的床位数为4320张；此外，16家市级定点医院可供收治病人的床位数为1027张，再有后备医院可供收治病人的床位数为2210张，全省共可供收治病人的床位数为7557张。“同时，我们已做好了应急预案，在广州、深圳、珠海、佛山、东莞等市建设临时医院的准备。”

在稍后回答记者有关广东床位是否足够，病患能否得到及时收治问题时，刘冠贤说，30家省级定点医院有床位4320张，目前收治了426个病人，全省共可供收治病人的床位数为7557张。我们按国家要求，确保“四集中”，确保患者的诊疗质量，确保患者应收必收，目前，广东已就临时医院的选址、设计方案、建设单

位等相关情况都做好了准备，只要有必要，就开始建设，但暂时还没必要。

组织10位专家进行远程会诊

刘冠贤介绍，做好医疗救治工作，关键在于紧紧依靠专家，充分发挥专家作用。广东还制定了《新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治远程会诊工作方案》，实现省—市—县三级的远程会诊平台互联互通，定期开展重点病例远程会诊工作，进一步提高省级专家巡诊、会诊效率。“近日，我们已组织5家医院10位专家，通过全省远程会诊平台，对各地5个危重症、重症病例进行了集体会诊，钟南山院士亲自参加远程会诊，救治指导科学、高效，取得了良好效果。”

刘冠贤还介绍，广东根据国家部署，共派出4批次338名队员组成的医疗队赶赴武汉，目前已分别在武汉汉口医院、湖北省中西医结合医院、武汉金银潭医院开工作。第一批医疗队负责病区现有住院患者78人，其中危重症7人、重症50人。第二批医疗队负责病区现有住院患者65人，其中危重症、重症15人。中医医疗队负责病区现有住院患者34人，其中危重症3人、重症22人。



雷春亮介绍广州首例出院的新型冠状病毒感染肺炎患者情况 羊城晚报记者 梁喻 宋金峪 摄

覃铁和：

患者病程大于等于14天才解除隔离

近期陆续有患者出院，在目前没有特效药的情况下，采取了什么治疗方法？效果怎样？

省防控新型冠状病毒感染肺炎临床专家组组长、广东省人民医院主任医师覃铁和回答说，现在确实还没有特效药，但所有病毒入侵体内，实际上是一个炎症的反应，“我们现在做的所有治疗，包括调控炎症反应、进行器官支持，就是希望通过多种手段把病控制住。”

“什么叫病‘好’，国家卫生健康委发布的诊疗方案有明确的标准（即体温恢复正常3天以上、呼吸道症状明显好转，连续两次呼吸道病原核酸检测阴性，采样时间间隔至少1天）。”覃铁和说，广东解除隔离的标准，是在国家诊疗方案基础上加多了一条——要求数患者病程大于等于14天，“这样我们才放心。”

(罗仕 符畅 董柳)

黎毅敏：

降低死亡率是救治重症患者的关键

重症病例、危重病例的救治更容易出现哪些问题？

对此，省防控新型冠状病毒感染肺炎临床专家组

副组长、广州医科大学附属第一医院党委书记、主任医师黎毅敏说，降低死亡率是对重症和危重病例成功救治的关键。目前针对新型冠状病毒感染的肺炎还没有特效药，但器官支持很重要，如何让病人的炎症消退、建立和恢复机体抵抗力也是救治的关键。

他介绍，在基础病治疗的同时，还需积极治疗并发症，同时预防感染。通过器官支持，尤其是呼吸支持，给予病人更好的照护和治疗。例如，病人出现缺氧表现，应积极给予供氧，包括经鼻吸氧、高流量吸氧等，这对于帮助病人呼吸、保护其他器官都有好处。如果供氧效果没有得到改善，要考虑用无创呼吸机，观察一段时间，如果还未改善就要插管，用有创呼吸机，甚至体外膜肺氧合支持等。他指出，目前已经较为完善的针对严重肺部损害、缺氧的治疗方案。另外，缺氧会造成其他器官损害，因此也要对心脏、胃肠道等进行辅助帮助，同时要关注病人的微生态，如肠道微生物的菌群是否紊乱等，进行系统治疗。

(符畅 罗仕 董柳)

雷春亮：

市八医院科室全面开放应对疫情

被隔离者易出现心理压力，这种情况该怎么办？

广州市第八人民医院院长雷春亮说，由于新型冠状病毒感染的肺炎是新发的传染病，早期对该病认识不足，患者确实心理压力较大。特别是被隔离治疗的部分病人可能出现情绪失控情况，部分可能不配合治疗甚至放弃治疗。此时，重视医患沟通、加强心理疏导十分必要。

雷春亮介绍，自1月20日该院开始收治广州市首例患者以来，如今广州地区大多数患者都集中收治在该院。

他表示，面对疫情，广州市八医院做好充分准备，及时启动预案，在物资上，准备了4000人份克立芝等抗病毒药物及其他救治疗品；在病房和人员安排方面，该院此前已启动5个负压隔离病区，提供200张病床，目前，该院综合住院大楼备用病床600张，7个病区也全部腾空投入使用，总床位数达800张，全院所有科室全面开放应对此次疫情。

雷春亮介绍，截至1月31日，该院已有1例确诊患者出院，11例疑似患者被解除隔离。

(符畅 罗仕 董柳)

国家卫健委强调，“六个到位”加强社区疫情防控工作：

对外地返程人员不宜搞一刀切

羊城晚报讯 记者王莉报道：1月31日，国家卫健委举办新闻发布会，介绍社区组织防控疫情的相关情况。

民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良表示，社区防控是疫情防控的基础环节，要从六个方面着力做好工作：一要引领到位，紧紧依靠广大社区居民构建社区生活共同体，把各项防控措施覆盖到户、落实到人；二要动员到位，调动社区居民代表、村居委会、小组长、志愿者和广大社区居民的积极性，形成做好社区防控工作的整体合力；三要排查到位，对居民院落、小区、驻区单位、商业企业等进行仔细摸排，城乡社区组织每天按要求实时报送疫情信息；四要监测到位，对来自疫情发生地区的人员、外地返回居住地的人员进行有效管理，加强发热和症状监测，追踪督促其居家医学观察14天；五要暖心到位，加强对社区特殊群体和困难家庭的关怀慰问，特别是帮助隔离治疗人员家庭解决实际困难和问题；六要宣传到位，营造全社会关心支持参与社区防控工作的良好氛围。

达到“六个到位”要求可以借助信息手段来实现，比如通过社区QQ群、微信群、APP，建立起社区防控群，商量解决社区中共同关心的事，同时还要运用好政府服务热线，及时收集社区居民的诉求。

而随着返程高峰的到来，一些城镇和社区出现了劝阻外地人员不要返程，或阻止租户入住的现象。陈越良表示，外地返程人员回到工作驻地也是为了尽快投入工作，有的是为了尽早投身疫情防控重点工作生产中去，为打赢防疫阻击战做贡献，因此不宜搞一刀切。防控严格落实，病毒必须隔离，但人心不能疏离，建议村和社区采取更加符合现实情况的措施，比如提前与外地租户联系，对可以暂缓返回工地的，可以协商一致暂缓返回；对确需返回工地的，做好登记统计，向有关部门报告，在当地卫生健康部门的指导下，协调固定场所对返程人员开展集中医学观察，并将其纳入重点关注人群，加强发热和症状监控。

万众一心 全民战疫

防控新型冠状病毒肺炎特别报道

万众一心 全民战疫



A 清开灵紧急空运湖北武汉

新型冠状病毒感染肺炎疫情来势汹汹，随着疫情不断变化，防护物资、药品的供给也成了公众关心的焦点。

力抗病毒，一刻都不能耽误。对于明兴制药来说，这是一个并不平静的春节假期，春节刚过，在明兴公司这家有着120年历史的中药标杆型企业里，员工们主动放弃宅在家里安全之选，大年初三果断奔赴岗位，以最快的速度生产抗病毒药物——明兴清开灵，用实际行动抗击疫情。

“我们现在已经是全员复工了，加班加点保证产品不断供。仅大年初四一天，我们就往外发送了四五十万箱药物。”明兴制药相关负责人告诉记者，春节期间不能陪在家人身边，但一想到是在为抗击疫情出一份力，大家的热情都很高。

据悉，清开灵曾是2003年国家权威卫生机构推荐使用的抗击非典中成药，是中药经典名方“温病三宝”之一安宫牛黄

丸解方的现代制剂，由板蓝根、金银花、黄芩等八味中药强强联合，抗病毒、抗炎消炎效果显著。在此次疫情中，清开灵再次被列为抗击新型冠状肺炎推荐使用中成药，陆续入选全国各地政府机构公布的《新型冠状病毒肺炎防治方案》。1月24日，清开灵入选广州市新型冠状病毒肺炎应急治疗方案。

受疫情影响，明兴清开灵终端及临床的需求量都骤增。近日，明兴公司更是接到来自湖北省武汉市相关应急药品的紧急支援请求。在春节期间物流停业、顺丰陆运饱和的情况下，明兴公司决定以顺丰航空件形式将上万件明兴清开灵第一时间送达武汉防控疫情第一线。



陆运饱和了，上万件走空运！

防疫紧急关头，明兴药业果断以顺丰航空件形式将应急药物清开灵送达武汉

文/图 陈泽云

“陆运饱和了，那就走空运！”1月28日大年初四，在位于广州市海珠区工业大道北的广药白云山明兴制药，工人们正在忙忙碌碌加班加点生产疫情应急药物明兴清开灵。面对各地发来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情应急药物的紧急支援请求，明兴制药总经理王胜江果断拍板——以顺丰航空件形式，将一箱箱明兴清开灵送往武汉防控疫情第一线！



明兴公司王胜江(左三)检查空运清开灵现场情况

北京市中医管理局

北京市新型冠状病毒感染肺炎中医药防治方案(试行第一版)

广东省卫生健康委员会

广东省新型冠状病毒感染肺炎中医药防治方案(试行第一版)

北京市中医管理局专家制定《北京市新型冠状病毒感染的肺炎防治方案(试行第一版)》中参考中成药

广东省卫生健康委发布的新型冠状病毒感染的肺炎“防控物资”清单

B 稳市场 保质量 不断供



上下一心，加班加点生产

明兴制药是广药集团旗下众多春节加班生产的企业之一。据悉，自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，广药集团率先提出“两不两保”原则，即不提价、不停工；保证产品质量，保证公益为上，敦促所有下属企业尽一切能力、不计成本确保春节期间及疫情防控期间的抗病毒类药品、抗菌消炎药品、消毒感控产品等国家战略储备药品及医疗器械的生产、储备和供应。

就在正月初三，广药集团通过广东省红十字会向湖北、广东等省份捐资价值1200万元的药品、防护用品等急需物资，其中包括疫情防控所需的抗病毒药物、抗菌药物以及被国家列入诊疗方案推荐用药的相关中成药，明兴清开灵名列其中。

白云山明兴制药相关负责人表示，近段时间清开灵持续热销，公司方面承诺“稳市场保质量不断供”。将坚持做到加班加点生产，优先确保疫情地区供货。同时，协调市场需

求，有效稳定市场价格。“我们也呼吁广大消费者理性备药，切勿盲目囤货”。

值得注意的是，抗击疫情，这家有着120年历史的中药标杆企业一直在走在前头。据悉，学校、集市等场所由于人员密集，较易出现传染的可能，而且学生年轻，对健康知识的认识有限，因此，步入1月份以来，明兴制药重点关注和照顾学生群体，加大科普力度，将产品送到学生手上。此外，正值春运时期，人口流动快，明兴制药也积极开展服务广大消费者的公益活动，到客运站开展防止疫情的爱心捐赠，及时将产品送到有需要的人们手中。

明兴公司总经理王胜江表示，人民健康高于一切，护卫人民健康的重任重于泰山。明兴公司作为有着百历史传承的优秀制药企业，必将不辜负历史和国家的信任，必将扛起护卫人民健康的硬责任，在这场没有硝烟的战争中，与全国人民同舟共济、共克时艰！